
Bericht über die Sitzung des Gemeinderates Rechtenbach vom 19.01.2023 
(vom Gemeinderat nicht förmlich genehmigte Fassung) 
 

TOP 01 Begrüßung durch den Bürgermeister und Genehmigung der Niederschrift vom 
08.12.2022 

 
Der Bürgermeister erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige Ladung 
sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderates fest. 
 
Der Vorsitzende stellt weiter fest, dass die Mehrheit der Mitglieder des Gemeinderates anwesend und 
stimmberechtigt ist. 
Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung des Gemeinderates vom 08.12.2022 wurde den 
Gemeinderatsmitgliedern zugestellt. 
 
Einwendungen werden nicht erhoben. Die Niederschrift gilt daher als genehmigt. 
 
Unterlagen und Nachweise zu den einzelnen Tagesordnungspunkten waren im 
Ratsinformationssystem veröffentlicht. 
 
 

TOP 02 Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe eines Auftrags zum Umbau 
der Straßenbeleuchtungsanlage Rechtenbach (99 Brennstellen)  

 
Erster Bürgermeister Christian Lang erklärte, die Bayernwerk Netz GmbH habe ein Angebot zum 
Umbau von 99 Brennstellen zum Bruttopreis  von 46.137,38 € vorgelegt. 
Die Gemeinde könne aufgrund einer in Aussicht gestellten Förderung bis zu maximal 30 % der 
förderfähigen Kosten, damit bis zu 13.844 € von der „Zukunft-Umwelt-Gesellschaft (ZUG) gGmbH“ 
aus Berlin erhalten. 
Die Gesamtbelastung der Gemeinde liege damit bei rd. 32.000 €.  
 
Der Gemeinderat war sich darin einig, dass in den kommenden Jahren ohnehin die Sanierung der 
Brennstellen angegangen werden müsse und angesichts wohl weiter steigender Strompreise jetzt 
gehandelt werden sollte, zumal die LED-Technik deutlich weniger Strom verbrauche. Die bisherigen 
92 Watt Lampen würden durch 24 Watt LED ersetzt. 
 
Der Gemeinderat fasste folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe des Auftrags zum Umbau von 99 Brennstellen an die 
Bayernwerk Netz GmbH zum Bruttopreis von 46.137,38 € gemäß Angebot vom 06.12.2022 zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 03 Beratung und Beschlussfassung über die Erneuerung Friedhofsbeleuchtung 

 
Zur Erneuerung der maroden Friedhofsbeleuchtung erklärte Bürgermeister Christian Lang, dass nur 
ein Angebot der Elektrofirma Wagner aus Lohr a.Main zum Bruttopreis von 4.876,58 € abgegeben 
wurde. 
Die Absicherung und die Verkabelungen entsprächen nicht mehr den aktuellen Sicherheitsstandards. 
In diesem Zusammenhang solle die Stromversorgung des Leichenhauses sowie die der 



Glasmacherkirche künftig getrennt abgesichert werden, dies sei bisher nicht der Fall. 
Der Gemeinderat regte an, die Anschlüsse dabei so herzustellen, dass die Kabel und die Einrichtung 
jederzeit auch später zugänglich sind. 
 
Es erging folgender Beschluss:  
 
Der Gemeinderat stimmt der Vergabe des Auftrags zur Erneuerung der Friedhofsbeleuchtung an die 
Elektrofirma Wagner zum Bruttopreis von 4.876,58 € gemäß Angebot vom 10.01.2023 zu. 
Bürgermeister Christian Lang wird die Art der Ausführung mit der Fima Wagner vorher besprechen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 04 Beratung und Beschlussfassung über einen Antrag von Herrn Ewald Durchholz 
zur Abfallbeseitigung in der Ortsstraße "Am Steinernen Weg" 

 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde auf Wunsch aus dem Gemeinderat in den nichtöffentlichen Teil 
verschoben. 
 
Der Gemeinderat stimmte dem Änderungsantrag zur Tagesordnung zuvor zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 
 

TOP 05 Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zum Verein "Wir im Spessart 
e.V." 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt gab Herr Bürgermeister Christian Lang ein Schreiben von Frau Heidi 
Wright dem Gemeinderat vollinhaltlich zur Kenntnis, worin sie darum bittet, der Gemeinderat möge 
dem Prozess um die Machbarkeitsstudie und ein mögliches Biosphärenreservat Spessart eine 
Chance geben und sich erst gegen Ende dieses Prozesses eine Meinung bitten. 
 
Nach kurzer Erörterung fasste der Gemeinderat folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat tritt dem Verein „Wir im Spessart e.V.“ zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 

Ja-Stimmen: 10 
Nein-Stimmen: 0 
Persönlich beteiligt: 0 

 

TOP 06 Verschiedenes 

 

TOP 06 A Termin Bürgerversammlung 

 
Eine Bürgerversammlung findet mit Zustimmung des Gemeinderates am 16. März 2023 statt. 



 
 

TOP 06 B Fertigstellung der Notstromversorgung in der Turnhalle 

 
Die Notstromversorgung in der Turnhalle ist installiert. 
 
 

TOP 06 C Sachstand Schulumbau zum Kindergarten 

 
Der Bauantrag sei gestellt, erklärte Bürgermeister Christian Lang. Der Tekturplan werde derzeit mit 
den Fachbehörden besprochen. 
 
 

TOP 06 D Fahrzeugverkehr Weikertswiese 

 
Der Gemeinderat kritisierte die Häufigkeit des Fahrzeugverkehrs zur Weikertswiese durch den 
Naturpark Spessart e.V.. Hier sollte darauf hingewiesen werden, dass die Zufahrt nur für Anlieger 
zulässig ist. 
 

Es schloss sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 


